

编者按

地处中部的白沙黎族自治县，是镶嵌在海南的一颗绿宝石。近年来，高举“生态立县 绿色崛起”的发展大旗，白沙正逐渐突破地理空间所带来的限制，摸索出一条以生态为核心、以民生为根基、以电商为突破的特色发展路子。抓住生态立省和国际旅游岛建设的重大机遇，白沙正着力实施“三地两区”发展战略，全面加快美丽白沙建设。今后，本报将每月推出一期《白沙新视野》，展现白沙经济社会文化发展新面貌，拓宽白沙绿色崛起新视野，敬请关注！

## 推进电商精准扶贫、大数据打造智慧县城、创建移动支付县域 白沙铺开电商发展全域蓝图

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

“咱们村里的毛薯销路不好，县里的电商搞得红红火火，能帮帮忙吗？”最近，白沙黎族自治县牙叉镇营盘村党支部书记符文刚有些烦恼，但令他没想到的是，简单的一通电话，就解决了困扰村民的难题。

分拣、去土、称重、打包、装车，简单的几个步骤，营盘村3万斤的新鲜毛薯，就通过电商平台销往全国各地。“这就是电商的作用与魅力。”白沙电商服务机构负责人万龙笑道。

而经过一年的迅速发展，白沙电商不仅在网络销售线上交易额突破4000万元，交易订单超过17.5万单，交易人次超过4.1万人次，县域电商指数也迅速上升到全省第九位，并被

商务部、财政部和国家扶贫办列为“全国农村电子商务综合示范县”，成为群众信得过、发展带得动、效果看得到的经济发展新引擎。

### 布局精准扶贫战略

2017年开年，白沙就将县政府一号文件聚焦到了精准扶贫，《白沙黎族自治县电商精准扶贫三年攻坚工作实施方案的通知》明确提出2017年将通过建设电商精准扶贫运营中心、农特产品电商直供基地、农村电子商务继续教育基地和提高光纤覆盖率等重要措施，帮助贫困村开展产业规划、品牌建设、网店开发、人才培训、组织保障等五大体系的服务。

而电商惠及的远不止营盘村。细

水乡马一村民甘美桃开起网店，1月至今已实现近6万元销售额，让村里贫困户的农产品走出深山；元门乡向民村的福才地瓜主动“触网”，远销黑龙江等地。“助力农产品多渠道上行，我们提供的不仅是销路，还有平台。”白沙县政府相关负责人说，让农户、贫困户享受到电商便利的同时，也要让他们在微信、微店等移动平台主动出击，真正融入电商发展，享受发展红利。

打下了电商发展的群众基础，白沙正用电商精准扶贫机制，为每个整村推进村庄打造一个主导产业、一个主导农产品品牌、一个农村电商服务站、一个电商创业团队、一套电商培训体系、一批网店经营者的“六个一”发展局面，为电商发展“强筋壮骨”。

此外，白沙在电商精准扶贫基础

上，今年还将在细水乡、青松乡、打安镇打造电商示范乡镇，引入大企业，集中南药与橡胶两个产业，摒弃以往环节繁多的交易方式，升级产业结构。对于白沙来说，这也铺开了电商发展的全域蓝图。

### 构建白沙大数据库

“在看似简单的农产品电商交易里，实则蕴含着更珍贵的数据。”白沙县政府相关负责人表示，借助电商平台，白沙能够轻松搜集到全县的农产品交易数据，从而助推农业发展。

如果说电商是县域经济发展的新引擎，那么“大数据”就是经济发展的晴雨表，借助大数据，可对城镇居民可支配收入、农业发展等进行建模分析，

为宏观调控提供参考依据。而为加强对电商的数据化管理，白沙去年便借助阿里巴巴集团的“智慧县域”平台，构建了白沙大数据库，拓宽电商行业调研数据的广度和深度。

“在白沙，电商早已不是简单的交易平台，如今已成为了农村金融发展和品牌化战略的基础。”白沙电商办负责人说，目前白沙销售的农产品，都贴上了“白沙农产品”的商标，借助电商东风挥起了品牌大旗。而电商收集的大数据，则将在未来成为农村金融发展的重要参照。

2017年，白沙将以电商精准扶贫、电商大数据、创建移动支付县域三大战略为统领，政策资金聚焦发力，让我省中部崛起的“白沙电商”继续助推县域经济发展。(本报牙叉3月29日电)

## H白沙动态

### 白沙自来水厂改扩建预计9月完成

供水能力翻倍，保障5万人饮水需求

本报牙叉3月29日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)记者从白沙黎族自治县水务局获悉，随着城镇用水量的不断增加，白沙目前的供水范围仅为31655人，仍有超2万人存在饮水困难问题。为进一步满足城镇生产、生活用水的需求，白沙对该县自来水厂进行改造扩建，预计今年9月建成后，将解决超5万人的饮用水需求。

在元门乡新兴水源取水点，改扩建取水泵房、取水管道等工程建设正在有条不紊地进行，据水务局有关负责人介绍，县自来水厂目前现有供水规模为每日1万立方米，而本次改扩建工程完工后，供水将顺利实现翻倍，达到每日2万立方米。

据了解，自来水供水改扩建工程于去年9月开工建设，项目总投资为5169.30万元，目前工程已完成清水池、絮凝沉淀池、回收池主体建设，虹吸滤池主体工程和厂区综合管线工程均已完成50%。厂区工程总体进度达到65%，取水头部工程已完成泵房基础结构及部分墙体浇筑，输水管道工程现正在进行征地工作。

### 助力生态核心区绿色发展 小二租车“开进”白沙

本报牙叉3月29日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)今日上午，白沙黎族自治县正式与小二租车签署《新能源汽车应用及推广战略合作协议》，成为我省新能源汽车(小二租车)第一批签约落地的市县。政企双方将在联合推广新能源汽车应用、配套充电基础设施建设、政府公务用车改革、新能源汽车分时租赁等方面展开合作。同时打造线上、线下新能源汽车一体化运营的智能、绿色出行服务平台，共建新能源汽车推广示范县，造福白沙居民和游客。

相较传统租车模式，小二租车的“分时租赁”具有明显优势，通过手机完成下单、找车、还车的操作，能让用户轻松上手。小二租车将配合白沙就新能源汽车推广、配套充电设施建设、公务用车改革、分时租赁应用等进行合作。为此，白沙将在公共场地资源、政策性指导、行政性扶持等方面提供协助，并力争在“十三五”期间推广应用新能源汽车500台，建设配套充电设施106个。

作为生态核心区的白沙，一直以来都秉承“绿色崛起”的发展理念，借助新能源汽车的推广，白沙旨在实现交通工具的高效运作，发挥共享经济优势，缓解交通压力、提高出行质量、改善城市环境，进一步实现节能减排，倡导低碳出行，呵护青山绿水。

### 白沙什邦线国道 改建工程力争年底开工 投资16亿元，预计2020年4月通车

本报牙叉3月29日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)地处中西部山区的白沙黎族自治县，一直存在道路等级低、路况差、通行能力低等问题。记者近日从白沙交通部门获悉，白沙公路什邦线G361国道改建工程将争取于今年底或明年初动工，预计2020年4月通车，将改善白沙交通现状。

据悉，白沙公路什邦线目前已由原S310省道提升为G361国道，起点为琼中黎族苗族自治县什运乡海榆中线，终点为白沙邦溪镇海榆西线，全程92公里，涉及元门、牙叉、打安、光雅、七坊、邦溪等乡镇及白沙农场、龙江农场、邦溪农场等地区。

投资16亿元的G361国道建成后，不仅路面扩宽、拉直急弯，同时还将打通九架岭隧道，将里程缩短为85公里左右，大幅提升通行能力，有效带动白沙全域旅游和经济发展。

白沙黎族自治县交通局相关负责人表示，九架岭路段急弯多且陡，向来是白沙公路发展的瓶颈，G361改建工程将打通九架岭隧道，并新建镇、乡城区沿线路段，避开牙叉、打安、光雅、七坊等四个城区。改建后路面将由10-12米扩宽至16米，同时采取分段设计时速，改建后的最高限速也将由60公里/小时提升至80公里/小时。

此外，白沙元门乡至琼中什运乡路段因涉及鹦哥岭自然保护区的需要，将在保持路面10-12米不变基础上适当拉直急弯，将对生态的影响降至最低。

G361国道改建完成后，将承担我省东西线联系的重要区域性干线公路，同时也是生态旅游业发展的廊道。因此白沙在改建过程中将紧扣“一路美丽到白沙”的发展理念，将现有周边优美自然风光适当引入道路绿化景观中，同时建设游客服务中心、驿站、观景台、休息站等旅游配套设施。

值得一提的是，白沙-儋州高速公路也被列入《海南省“十三五”综合交通运输体系发展规划》，新增的白儋高速设计全长约40公里，将成为白沙第一条高速公路，建成后将实现白沙与儋州、横线高速公路以及我省高速公路网络的快速连接，结束白沙无高速的历史。



白沙绿茶园里采茶忙

农户在白沙绿茶茶园里采茶。白沙绿茶作为传统农业品牌，一直是白沙的优势产业。今年春茶不仅销售火爆，还搭上电子商务快车，帮助白沙电商实现了境外销售第一单。

本报记者 袁琛 摄

白沙建立扶贫关爱体系，用行动帮扶贫困学生  
扶贫扶进心里，温暖送到心上

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

还有几个月，白沙黎族自治县牙叉中心学校的六年级学生符文溪就要顺利地升上初中了，在他看来，将开启一段崭新的学习生活。但就在去年，他还是同学和老师眼中时常旷课、逃学的“问题学生”。

符文溪的转变，得益于校长李彬对他进行的一次次家访与谈心。

“孩子都是一块块璞玉，出现各种问题，是没有经过好好雕琢。”李彬说，在教育精准扶贫结对帮扶工作中，他将符文溪确定为自己的帮扶对象之一，不但在学习、生活上给予帮助，还针对他厌学、逃学的现象，制定出了相应的转化工作方法。

利用到村入户开展教育精准扶贫工作的机会，李彬常与符文溪及其家人交心谈心，而像家人一样的关怀，也慢慢温暖了孩子的心。

如今，符文溪不但重新融入了校园生活，与同学们和睦相处，还常常热心助人。学习上取得进步的同时，他的绘画天赋也慢慢展现，就在前不久的校园文艺比拼里，符文溪的画还获得了好名次。

“绝不让一个孩子因贫而辍学。”是白沙开展教育扶贫的核心理念。而在牙叉中心学校的“师生结对子帮扶”的启发下，白沙摸清了全县建档立卡家庭经济困难学生名单，建立了全县中小学、幼儿园范围内的学生成长关爱体系，借助“帮扶责任人”的模式，安排学校老师“一对一”或“一对多”地帮扶本校家庭贫困学生，及时跟踪了解学生的思想动态、学习生活、受资助等情况，帮助学生解决困难，促进建档立卡家庭经济困难学生成长成才，截至2016年底，参与的教师已有2200人，帮扶贫困学生6123人。(本报牙叉3月29日电)



这22个贫困村村标设计，不

## 白沙助力农产品走出深山 22个整村推进贫困村有了村标

本报牙叉3月29日电 (记者刘笑非 特约记者王伟)“咱们村子有了商标，卖出去的农产品就有‘身份’了！”近日，白沙黎族自治县从保护地方特色文化、提高农业品牌竞争力及知名度入手，为南班村、大米村等22个整村推进贫困村设计注册村标(左图为村标之一，白沙宣传部供图)，助力当地农特产品走出深山。

这22个贫困村村标设计，不

仅在汉字基础上融合民族风情，还将黎锦等文化元素进行创造性改编，让每个村标犹如一幅幅美丽的黎锦，展现浓厚的本土文化。

据悉，白沙为贫困村设计村标，不仅旨在打造品牌，同时也有助于树立新形象。目前白沙22个贫困村已经有13个村发展电商，农户开设网店118个。自上个月开始通过农户

网店铺开的毛薯、地瓜销售则已超6万斤、销售总额超20万元，有效帮助农民实现增收。

本月24日，白沙还成立全省首个电商精准扶贫运营中心，将为这22个贫困村同步提供电商扶贫服务，而村标设计的出炉，则为日后农产品商标的注册奠定基础，将助力白沙农产品以崭新形象走出深山，迎接更广阔的市场。

## 白沙贫困户陈兰妹：“女汉子”勤养山鸡摘穷帽

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 王伟

在白沙黎族自治县金波乡牙加村拉什村民小组的橡胶林旁，两间瓦房、一排猪栏、几间鸡舍，是村民陈兰妹的家，1000多只散养的山鸡，让她“养”出一片属于自己的事业。

在拉什村，陈兰妹是大家公认的“女汉子”，尽管丈夫身体不好，但生活没有压垮这个49岁的农妇。从贫困户一步一步做到养殖大户，村民都

说：“妇女也能撑起脱贫半边天。”

“丈夫身体不好干不了重活，家里也没有土地。要不是弟弟的两亩田，家里根本没有稳定收入。”陈兰妹说，2014年自己就被纳入了建档立卡的贫困户，因为同为贫困户的弟弟身患重疾，才将就着种些甘蔗、橡胶糊口，即便是儿子外出务工补贴些家用，生活依然是举步维艰。

“2015年政府送来山鸡苗，我养了200只山鸡，由于没经验、没技术，死了不少，几乎没有利润。”陈兰妹坦

言，看到有的村民一边养一边吃，她也曾有过类似的念头，但最终还是坚持了下来。

自己养的鸡没利润，她又主动接过了弟弟手上的鸡苗，吸取教训、虚心请教，慢慢摸索出的方法让她在2015年底靠养山鸡赚了1万多元。也是这笔收入，让她得到了当地山水养殖专业合作社社长符南藤的青睐，说服她加入合作社共同致富。

“加入合作社就不是两三百只的规模啦，上千只山鸡，不仅自己能致富，还能带着其他人脱贫。”陈兰妹笑道。

2016年，随着我省精准扶贫措施的落地，陈兰妹得到了政府送来的2000只山鸡苗，正式成为养鸡专业户。而随着合作社社员分担了部分工作，陈兰妹还自己搞起了肉猪养殖：“虽然辛苦一点，但收入上去了，日子过得也甜。”

靠着山鸡和肉猪带来的收入，陈兰妹在去年底主动退出了贫困户，但在她心里，脱掉“穷”帽只是第一步，

她还想致富奔小康。

如今，在政府帮扶和辛勤劳动下，陈兰妹有了自己的山鸡产业和养猪产业，加上合作社分成和甘蔗、橡胶收入，一家三口的日子越过越

红火。

“今年村里还要建设美丽乡村，房子都建好了，就差装修，还要加把劲哩。”陈兰妹的话里，充满了对未来生活的期待。(本报牙叉3月29日电)



白沙拉什村村民陈兰妹在政府的帮扶和自己的努力下，通过养山鸡实现脱贫。(白沙宣传部供图)